

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

En el frente del Este, nuestras fuerzas aplastaron ayer una compañía entera de Flechas Negras, cogiendo prisionero al único superviviente de la misma

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Poire Hielert, 30

Teléfono: 84

PRECIOS: 0'15

Madrid, miércoles 23 de Marzo de 1938

El Escaño VIII

Núm. 511

El espionaje fascista sigue su obra funesta en Francia ¿Llegarán a comprender las democracias la necesidad de cambiar su política internacional en beneficio propio?

PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA

BARCELONA 23.—El parte facilitado anoche por la Sección de Información, dice así:

ESTE.—En los sectores próximos a Huesca el enemigo ha realizado esta mañana violentos ataques, apoyados por mucha aviación y artillería.

En la zona de Paig Bolea consiguió ocupar el pueblo de Lierta y en la de Almudévar obligó a nuestras fuerzas a efectuar un ligero repliegue.

A última hora de ayer fué energicamente rechazado un ataque enemigo en el sector de Valdealgofa. En este combate quedó totalmente deshecha una compañía italiana de Flechas Negras, siendo capturado el único superviviente que quedó de la misma, recogiendo además ametralladoras, municiones y otro material de guerra.

En otros reiterados ataques del enemigo, durante la jornada de hoy fueron neutralizados por nuestras fuerzas.

En los demás ejércitos sin novedad.

Pésame del Gobierno español por la muerte de Mr. Lecouteux

Barcelona.—El doctor Cabrera, secretario de la Presidencia del Consejo, ha visitado esta mañana al cónsul general de Francia, haciendo votos en nombre propio y del Presidente doctor Negrín, por el restablecimiento de monsieur Binet, cónsul general francés, herido durante uno de los bombardeos, así como su condolencia por la muerte de Mr. Antoine Lecouteux, vicecónsul.

Grandes mítines en Valencia

Valencia.—Cuatro grandes mítines organizados por la U. G. T. y C. N. T., han tenido lugar en esta ciudad, en el curso de los cuales, hicieron uso de la palabra Edmundo Rodríguez en nombre de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores; Juan López, secretario de la Federación local de los sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo; y Domingo Torres, alcalde de Valencia. «Ganará la guerra quien dará prueba de la mayor resistencia», declara Juan López. Con la unidad de los trabajadores, esta resistencia ha aumentado en tales proporciones, que nada ni nadie en el presente sabría remontarla.

La ofensiva rebelde en Aragón vista por el corresponsal de la Agencia España

Barcelona.—El corresponsal de la Agencia España en el Frente del Este, dice lo siguiente:

Hace ya tres días que la ofensiva rebelde ha sido contenida. El jueves las batallas más duras de la guerra se desarrollaron en Caspe y Alcañiz. Los rebeldes sufrieron innumerables bajas. Han gastado un material formidable y la ofensiva ha tenido que ser interrumpida. Ahora el enemigo trata de acumular numerosísimas tropas de refresco y un nuevo material, pero si él quiere proseguir su avance hacia el Mediterráneo, le será necesario antes romper de nuevo el frente republicano e intentar un esfuerzo superior al que acaba de realizar y que le ha costado sus mejores efectivos.

Los republicanos han tenido que retroceder; pero la situación estratégica de Franco y de sus colaboradores italo-alemanes, no ha cambiado mucho.

Esta afirmación quizás sorprendera a primera vista a los que no consideran más que el número de metros conquistado por el adversario; pero el simple examen de un mapa, demuestra que las nuevas posiciones ocupadas por el enemigo están casi a la misma distancia de la costa que los situados al Sur de Teruel, pues durante más de un año hasta la ofensiva republicana de Diciembre, el frente de Teruel no había cambiado. La «amenaza de Teruel» no ha podido realizarse.

Es que el Gobierno de la República había constituido delante de Teruel un frente sólido que él ha podido reconstruir hoy utilizando solamente el valor de sus soldados y la estructura del terreno.

Franco se imagina haber ganado por su ofensiva una batalla militar y diplomática y de hecho no ha cambiado nada el resultado final de la guerra.

El ejército republicano es una realidad. Los rebeldes no han podido apoderarse de las arterias vitales que generan la actividad comercial y económica y el abastecimiento del territorio leal.

Varios edificios culturales y Parlamento Catalán, han sido destruidos por los bombardeos

Barcelona.—Según los primeros informes recogidos, he aquí la lista de algunos edificios y colecciones destruidos por los bombardeos de estos últimos días.

La iglesia de la Concepción, la Universidad, la Escuela Industrial, La Escuela de Ingenieros, El Servicio Meteorológico, El Instituto Profesional de la Mujer, tres escuelas de niños, el Parlamento Catalán, la Colección Gustavo Gili, incendiado y destruido y la casa del Padre Baldello, una de las más antiguas y célebres. Se cuenta por otra parte con cerca de 150 casas destruidas.

La juventud española formará en diez días, dos nuevas divisiones

Barcelona.—La ofensiva enemiga en Aragón lejos de desmoralizar a nadie, ha conseguido acrecentar el odio y las ansias de reconquistar el terreno que el fascismo internacional ha robado a la República. Para ello, la juventud española tiene energías suficientes. Con una verdadera política de guerra, el invasor no podrá llegar jamás, como es su deseo actual, hasta el Mediterráneo.

De todas las provincias de la España leal, los jóvenes acuden por millares respondiendo al llamamiento de la Alianza Juvenil Antifascista para luchar a muerte contra las hordas invasoras. En 10 días se constituirán dos nuevas divisiones de combatientes.

Pablo Casals ha regresado a Barcelona

Barcelona.—El gran violoncellista catalán Pablo Casals ha regresado a España después de terminada la tournée que ha realizado como todos los años, por Europa y América.

Los efectivos extranjeros en el ejército rebelde del frente de Aragón

Barcelona.—Es una ofensiva de gran estilo que las fuerzas republicanas han tenido que hacer frente en Aragón, desde el Sur de Zaragoza al Norte de Teruel. Ha sido hecha dicha ofensiva por un ejército extranjero, provisto de un formidable material de guerra, tanto terrestre como aéreo, compuesto de los efectivos siguientes:

Varias divisiones italianas con un total de 50.000 combatientes de todas las armas.

Un cuerpo de ejército de marroquíes de varias divisiones, con un mínimo efectivo de 40.000 hombres; 10.000 alemanes, especialistas en su mayoría, comprendiendo igualmente unidades de infantería de la Legión Kondor; alrededor de 20.000 portugueses, rumanos y húngaros; unos 10.000 soldados de Tercio (Legión Extranjera); 20.000 españoles, en su mayoría, navarros y gallegos. Se trata, pues, de un ejército de alrededor de 150.000 hombres, donde los extranjeros figuran en la proporción de trece a dos. Añadamos a estas fuerzas humanas, más de setecientos aviones de caza y bombardeo, más de mil cañones de diversos calibres, centenares de carros de asalto de todos los sistemas y de todas tallas, millares de ametralladoras y un stock colosal de municiones.

La formidable potencia de este armamento considerable, ha obligado a las tropas leales a un repliegue rápido los primeros días, de cada vez más lento, y a medida de la llegada de refuerzos en el campo de batalla.

Las tropas leales resisten brillantemente. Los reveses no les abaten. Los hombres recuerdan haber pasado por horas más trágicas y más graves que éstas y de las cuales, con el heroísmo del pueblo, salieron con fortuna. Están seguros de hacer fracasar esta vez también, los planes de su adversario extranjero.

Premiando a los héroes

Barcelona.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica una orden concediendo la Medalla de la Libertad al auxiliar alumno de Artillería Eugenio Porta Rico, por haber rebasado el cumplimiento de su deber contrayendo méritos relevantes a bordo del crucero republicano «Libertad».

Imposición de una distinción al señor Azaña

Barcelona.—Ayer visitaron al Presidente de la República el embajador de Mejico coronel don Adalberto Tejera y su ayudante, al objeto de imponer al señor Azaña el Gran Collar de la Orden Azteca, concedido por el Gobierno mejicano a nuestro Presidente. El señor Tejera pronunció unas palabras en nombre del pueblo mejicano, a las cuales correspondió el señor Azaña.

Divisiones de jóvenes voluntarios

Barcelona.—Se ha celebrado la Asamblea Activista de las Juventudes Unificadas de Cataluña.

El Secretario general pronunció un elocuente discurso y en su informe expuso el impulso tomado para formar dos divisiones de jóvenes voluntarios y que han de ser ofrecidas al Gobierno de la República. Aseguró persistir en las actividades de la Juventud, seguro de poder ofrecer al Gobierno más de dos divisiones.

Un gran concierto

Madrid.—Próximamente se verificará en esta capital un gran concierto instrumental, en el que intervendrán las más destacadas figuras de la música española, entre las cuales se encuentra el eminente violoncellista Pablo Casals.

En dicho concierto se utilizarán siete instrumentos Stradivarius de los doce que existen en el mundo y que son: violas y violoncellos, pertenecientes a la colección que se guardaban en el Palacio Nacional, cuyo valor asciende a muchos millones de pesetas.

Disposiciones de la «Gaceta»

Barcelona.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto autorizando a la Dirección General del Tesoro para emitir obligaciones de la Deuda por valor de 350.000.000 de pesetas, reintegrables en dos años al interés del tres y medio por ciento.

Los amigos de España

Stokolmo.—El Parlamento sueco después de debatir ampliamente el asunto de la intervención extranjera en España, ha votado la cantidad de 100.000 coronas (más de 800.000 francos), para ser destinadas a los niños españoles republicanos.

Las tropas alemanas han ocupado posiciones estratégicas en la zona de la frontera rebelde española, dice el "Daily Herald"

Londres.—Soldados del ejército regular alemán han ocupado posiciones estratégicas en la frontera franco-española y poseen el control completo de la región que rodea Irún en el extremo Occidental de los Pirineos. Los alemanes no tienen el menor interés por ocultar su nacionalidad, pues la mayor parte de ellos visten el uniforme de la Reichswher.

Estos acontecimientos han provocado por parte de las autoridades francesas una gran ansiedad. Confirman que técnicos del ejército alemán organizan y administran los aeródromos y la radio rebelde, así como las comunicaciones por carreteras y ferrocarriles. Se confirma también que los puestos militares en las líneas del ferrocarril que conducen a Francia, están servidas exclusivamente por soldados y oficiales del ejército alemán.

Un vapor alemán transportando un cargamento de armas y municiones, naufraga en el mar del Norte

Londres.—En una información de la Agencia Reuter se indica que el vapor alemán «Claus Bege», de 2340 toneladas, cuyos armadores son M. Johan y M. Brumenthal, de Hamburgo, naufragó ayer en el mar del Norte en la costa Oeste de Jotland a consecuencia de una explosión producida a bordo. El buque se dirigía de Oslo a Huelva, conduciendo un cargamento de armas, municiones y minas. Las Autoridades noruegas han declarado que ninguna autorización de exportar armas de Noruega había sido concedida de un año a esta parte.

Un llamamiento de Alvarez del Vayo y un oportuno comentario del "Manchester Guardian"

Londres.—El importante rotativo londinense «Manchester Guardian» publica un llamamiento de Alvarez del Vayo en el que pide que Inglaterra abandone la política de No Intervención.

Comentando este llamamiento el citado periódico dice que el abandono de tal política constituye una lógica, pues Francia acaba de comunicar al Gobierno británico una lista de 442 aviones italianos y alemanes que utilizan actualmente los facciosos, cuya lista va acompañada de documentos que comprueban la intervención de dichos aparatos extranjeros en la guerra de España.

Dícese que esta relación es objeto de detenido examen por parte de los servicios competentes del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Dimisión del Gobierno de Lituania no aceptada

Kannas.—Ha dimitido el Gobierno de Lituania. El Presidente de la República no ha aceptado la dimisión en espera de la llegada del jefe del Gobierno que se encuentra actualmente enfermo en Suiza y cuyo regreso ha anunciado inmediatamente.

En favor de la causa republicana

Nueva York.—Organizado por el Frente Popular antifascista gallego, se ha celebrado un gran acto en favor de la causa española.

Asistieron unas 12.000 personas, recaudándose 400.000 francos.

Visita al Presidente de Francia

París.—El Presidente de la República de Francia Mr. Lebrun ha recibido al Rey de Dinamarca, que se encuentra actualmente en París.

Militares italianos que se niegan a venir a España

París.—Por noticias particulares dignas de todo crédito, se sabe que recientemente han sido encarcelados en un fuerte de Nápoles gran número de soldados y jefes del ejército por haberse negado a embarcar hacia España. Entre ellos se encuentra un mayor y un coronel.

Mussolini por mediación de Franco intensifica su influencia en Africa

Tánger.—El Alto Comisario fascioso español ha decretado la creación de un Instituto para la enseñanza política del fascismo.

Dicho instituto estará agregado al Centro de Estudios Marroquíes y dirigido por profesores enviados por Mussolini el cual, por mediación de los facciosos españoles pretende intensificar las ideas fascistas en Africa.

"Los alemanes no han perdido la Gran Guerra", dijo la radio rebelde de Valladolid

Hendaya.—En el curso de la emisión de ayer tarde, el speaker de radio de Valladolid comentando una afirmación relativa a la derrota de los alemanes durante la Gran Guerra, dijo entre otras cosas, lo que sigue: «Los alemanes no han perdido la guerra; aceptaron simplemente el Tratado de Versalles hace veinte años y son los franceses quienes empiezan hoy a perderla.»

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

Sección de empeños sobre alhajas. Debiendo remitir a la Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro, relación de los préstamos sobre alhajas, cuya solicitud de renovación no haya

sido solicitada a su vencimiento reglamentario por los interesados, se pone en conocimiento de los empeñantes la obligación de renovar las papeletas de empeños sobre alhajas vencidas para cuyo efecto se concede un plazo que terminará el día 5 de Abril próximo. El Delegado Director.

CON AIRE SERENO

Fortaleza para quien la necesite

El adversario, como presumíamos, tiene prisa. Demasiada prisa para que no se nos haga, a pesar de las apariencias, sospechosa de debilidad. Nos damos cuenta de lo que significa escribir estas palabras cuando los partes de guerra, cuya veracidad ejemplar nadie pone ya en duda—y aunque sólo fuera por eso, merecería toda clase de respetos el ministro de Defensa Nacional—, registran desde hace una semana, día por día, el retroceso de nuestras fuerzas. Sin embargo, asistimos al desarrollo de las operaciones militares del Este sin ningún desmayo y sin que nuestra esperanza se haya enfriado en lo más mínimo. ¿Optimismo de circunstancias? Ni por lo más remoto. Nos hemos curado de optimismos ligeros hace mucho tiempo. Y hemos hecho algo más que curarnos nosotros; hemos procurado contener el ajeno. Del optimismo que nos ha dado escolta vocinglera durante muchos meses, no hemos sacado ningún provecho. Tampoco, según el viejo criterio que sostenemos, lo sacaremos hoy. Se equivocará, pues, causándonos ofensa, quien interprete nuestras palabras como un alegre escape que le hemos concedido al disimulo. No hay por qué. La gravedad de la situación está reflejada, repetimos, en los partes de guerra, atendidos a una realidad de la cual, favorable o amarga, no podemos evadirnos nunca. Para una conciencia intransigente—y la nuestra necesita serlo de manera implacable—, el peor de los engaños consiste en engañarse a sí misma. ¿Qué adelantamos con ocultar que la guerra alcanza ahora su más cruda expresión o con aminorar la importancia gravísima de las batallas que se están librando en los campos aragoneses? No lo descubriremos por ninguna parte, ni se nos ocurre ningún tópico para salir del paso.

Será menester, pues, que nuestra confianza, si aspiramos a que los demás participen de ella fiando en el crédito que hayamos logrado merecerles, se funde en algo más que en razones retóricas. ¿Poseemos esas razones? Sí, las poseemos. Y serán válidas en la medida que se nos otorgue un margen de credulidad para aceptarlas sin que las pongamos—cosa imposible—al descubierto. En definitiva, no hacemos más que suscribir las afirmaciones que el Presidente del Consejo de Ministros, y después el ministro de Instrucción Pública—no importa el silencio ejemplar que guarda el ministro de Defensa Nacional—han hecho de cara a la responsabilidad de la España republicana. Son afirmaciones de victoria. Que esas afirmaciones son ciertas se comprobará, probablemente, antes de lo que imaginan algunos descreídos, cuya falta de fe los coloca, a veces sin que ellos mismos lo adviertan, en la línea de claudicaciones que el enemigo necesita para llevar adelante su ataque. Fiamos al tiempo—un tiempo de plazo muy corto—la tarea de rubricar nuestro optimismo. Que la fe, motor de todos los milagros de la Historia, no nos falte, y se verá hasta qué punto estamos seguros hoy—cuando en Aragón retrocede nuestro Ejército—de la victoria. «Nos sobra fe—se ha dicho—pero nos falta, gracias a la política de no intervención, material de guerra...» Ya lo sabemos. Merced a esa circunstancia, ha logrado el enemigo todas sus victorias.

Contamos, insistimos, con razones estimables para suponer que el avance del enemigo se paralizara y no por su gusto, en seco. De todos modos, estamos seguros de que la jugada emprendida por el adversario—y acaso estimada como decisiva—no es una partida ganada. Las primeras bazas le han sido favorables. Las últimas nos corresponden a nosotros. Si el deseo o nos engaña, vamos a verlo antes de lo que parece...

(De «El Socialista»).

Sobre el descubrimiento de una red de espionaje en Francia

Tolouse.—Se confirma que el asunto de espionaje y complot descubierto anteayer por la Policía, tiene ramificaciones en toda Francia. Se han practicado numerosas detenciones en París y Bayona. En el domicilio de uno de los espías, se han hallado 145 documentos relativos todos ellos a planes y fortificaciones de la frontera del Sureste, emplazamientos de las baterías antiaéreas, estaciones de radio, memorias sobre armamento y efectivos de las regiones fronterizas y plan de movilización.

Consejo Municipal de Villa Carlos

Terminando esta semana la suscripción abierta por las sociedades y entidades políticas de Villa Carlos y patrocinada por el Consejo, para socorrer a las familias de los tres pescadores desaparecidos en el cumplimiento de su deber, se avisa por el presente para que todos aquellos que deseen cooperar a este fin altruista y benéfico, entreguen sus donativos en la Depositaria de este Consejo hasta el sábado próximo.

Villa Carlos 21 de Marzo de 1938.—El Alcalde, Vicente Roselló. 1-3

Comité de Mujeres Antifascistas

Se participa a todos los camaradas que el día 25 del corriente, a las siete y media de la noche y en el Salón Victoria, se celebrará organizado por este Comité, un lucido baile a beneficio del SOCOPRO ROJO.

Se agradecerá a nuestros camaradas que concurran a este baile de Sociedad.

Las invitaciones se entregarán en la Secretaría de nuestro local, Luis de Sirval, 32, de 5 a 8 de la tarde, los días miércoles y jueves. 1-3

PRONTO:

El frente invisible

Grandiosa película de espionaje, con un emocionante combate naval 2-2

Comité Provincial Frente Popular

HOMENAJE A LA D. E. C. A.

Recogiendo el Comité Provincial del Frente Popular el sentimiento de gratitud del pueblo antifascista menorquín hacia las gloriosas fuerzas que componen el grupo de Defensas Especiales Contra Aeronaves de esta Isla por su brillante y eficaz actuación en cuantos ataques ha realizado contra Menorca la aviación del fascismo internacional, invasor de nuestra Patria, ha acordado dedicar un merecido homenaje a tan bravos artilleros republicanos, que consistirá en la entrega de la bandera nacional al grupo de la D. E. C. A., cuya bandera ha de ser costeadada por suscripción popular para que quede así cristalizado en hechos aquel sentimiento de gratitud.

Desde hoy se recibirán los donativos de 2 a 3 de la tarde en las oficinas de este Comité Provincial del Frente Popular instaladas en el local de Izquierda Republicana de esta ciudad, no dudando que este homenaje a la D. E. C. A. que ha sido autorizado por el Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional, será una manifestación más de la adhesión inquebrantable de nuestro pueblo a la República, símbolo de la verdadera y única España, a la que tan abnegadamente sirven nuestros artilleros de la D. E. C. A.

Mahón 21 de Marzo de 1938.—El Secretario, Miguel Mascuro Mercadal.—El Presidente, Victor Rotger Pons.

TEATRO PRINCIPAL

Miércoles 23 Marzo 1938

A las 8'30 de la noche

GRANDIOSA FUNCIÓN

organizada por el Casino de Sub-ficla es y C. A. S. del 6. y A. a beneficio del Hospital de Sangre Santerna (S. R. I.) La preciosa comedia americana en tres actos

GUÑITOS

por el Grupo Artístico «Pablo Iglesias», BALU INFANTIL y la pareja «Pomares»

Despacho de localidades; Miércoles desde 5 tarde en taquilla.

SALÓN VICTORIA

(LOCAL SOCIALIZADO)

Miércoles, tarde a las 6'30

SESION EXTRAORDINARIA

con derechos preferentes para las personas que no pudieron ver la película el LUNES TARDE

Definitivamente última proyección del gran espectáculo naval,

Cachorro del mar

EN BREVE:

PELICULAS ESPAÑOLAS